

金山之行

張正宜

我和蔣培中同學，廖文吉同學三人很榮幸地代表學校，參加了本年度中國青年反共救國團所舉辦的大專社團負責人研習會。該研習會的性質是在訓練同學們習練領導社團的方法，交換彼此工作經驗，增進統御才能，並培養良好的生活習慣，陶冶健全的品格，發揚實踐的精神；每年本會舉辦兩次，一次在金山稱金山研習會，時間為暑假；另一次在寒假時設嚴寒三友會在霧峰。

在這為期八天短暫時日內，使我獲益匪淺，學到許多在學校中所學不到的珍貴知識，和活動遊戲方法；體驗到人生的意義和價值。我為自己能有這個難得的機會，感到十分的興奮和光榮；在我人生的旅途上，也將留下一個不可磨滅的痕跡。

九月二日，各大專學校代表一百四十餘名，有男有女，由全省各地聚集到臺北救國團總團部，辦理報到手續，至下午二點，手續辦完，接着大夥分乘五輛十輪大卡車，浩浩蕩蕩，經麥帥高速公路，轉至金山青年育樂中心。於是乎！八天有聲有色，多姿多彩的生活就此開始了！

位於新金山海濱的青年育樂中心，是總團部爲了青年們，在假期中能够有一好去處而設立的。由懷生廳、天祥邨（男生宿舍），成功邨（女生宿舍），構成爲育樂中心的中心。懷生廳前是一廣場，也就是我們晨間活動場所，自懷生廳前可遠眺海灣的風景，婆娑的樹林，曲折的海岸，白沙，怪岩，一波不揚的海面，偶而可見一、二艘輪船，這綺麗的風光，猶如畫面，使人心曠神怡，忘却了人間的紛憂。

這裡的生活並不像其他救國團所辦暑期活動中的生活，我們每天早上要上課，聆聽名演說家談青年修養問題和說話的技巧，聽聽專家所講的領導理論，下午是戶外活動如游泳、跳土風舞、突破難關、團體遊戲、偵察假案等等，所以這兒的生活是嚴肅的，規律的，亦是輕鬆的，愉快的。

爲了增加會員彼此間的認識起見，規定每天早餐前均得先行抽籤，然後對號入座，每桌規定八人，其中一人爲「葡萄園」，三人爲「迷死」，其餘則「尖頭鯪」也。會員中有不少是剛從功嶺回來的，他們吃飯奇速且量又大，與其同桌者，莫不大

叫「倒霉！」。

禮貌運動也被我們轟轟烈烈地推行着，在這裡隨時可聽到「謝謝您！」，「沒關係」，「不要緊」，和「讓我來」，「對不起」……等說話的最高藝術。

全體會員分成六小組，做各項公平比賽，以發揚會員在團體活動中，遵守秩序，同心協力，並養成成匆忙中，仍能遵守規定，有條不紊的急智。充分發揮優秀青年高度的榮譽感，培養領導社團能力和演說及主持會議的才能。

例如「突破難關」和「偵察假案」是最够刺激和複雜的遊戲，也是培養合作和統御的最好方法；在「接長比賽」時，眼看那文縷縷的「尖頭鯪」，一剎時，成了僅着短褲的野蠻人了，怪不得有同學說：「人類競爭的結果，又回至原始。」；在縫製「毋忘在莒」手帕比賽中，各位會員都苦心細繡，尤其有些男會員並不落後，使出渾身解數，動手直追，使熟諳女紅的妞兒，黯然失色。「在夜間緊急集合」時，有的女同學竟着睡衣匆忙跑出來。

「笑話比賽」各人皆挖空心思，五花八門，爭奇鬪勝，有暈有素，最遺憾的是寢室中最吃香的笑話，說不得也！「演講比賽」個個逞能，皆口若懸河，南腔北調，風格迥異；「辯論比賽」時正反兩方，觀點新奇，舌槍俱放，妙語突出，滿堂哄然，拍腿叫絕。

在此研習會期間，會有多位名教授蒞臨會場作專題演講。如李煥教授的青年心理與青年領導，王洪鈞教授的國家命運與青年前途，顏秉煥教授的從歐美活動談青年修養與社團活動，劉元孝教授的怎樣安排社團中的康樂活動，……。他們個個辭鋒銳利，而態度雍容，使我們體會到「夫子循循然善誘人」的沐春風之感，他們的聲容至今猶如山谷呼聲，縈繞不絕。

日子過的真快，不覺中，分別在即；在離別營火晚會上，我們創造了最高潮，大家盡心協力的表演，有的組演月宮公主選婿，有的組演阿拉伯市場、有的表演山地舞、筷子舞……等等，使得在場師長、來賓和同學都興奮異常，有戲完興未盡之感。

翌日天明，吃過臨別早餐後，大家都在「海在吼叫，浪似山高」悠揚的歌聲中，互道珍重，然後分別登上汽車，回到臺北。